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Socken mit Zopfmuster 
(Beim Stricken mitgeschrieben, nach eigenen Ideen) 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Bitte beachten!!!!! 
In dieser Anleitung habe ich auf eine ausführliche Ausarbeitung der Käppchenferse und 
Spitzenabnahme verzichtet. Wer also diese Socken nachstricken möchte, sollte die Ferse 
selbst stricken können = Käppchenferse in glatt rechts und den Socken mit der normalen 
Spitzenabnahme beenden können. 
Wer sich bei der Käppchenferse und bei der Sockenspitze unsicher ist, schaut am besten auf 
dieser Seite nach, dort ist es sehr gut beschrieben. 
http://www.coatsgmbh.de/Stricken/Howtos/Socken+stricken.htm 
 
 
 
 
 
 

Verwendet habe ich: 
80 g Sockenwolle „stretch“ von Rellana in weiß, 
Strumpfnadelspiel Stärke 2,5 
Maschenzahl gestrickt für Strumpfgröße 39 
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Mit dem Nadelspiel auf 4 Nadel je 16 Maschen anschlagen = 64 Maschen. 
 
14 Runden im Bundmuster (1 Masche rechts, 1 Masche links immer abwechselnd) stricken. 
 
Jetzt für das Zopfmuster pro Nadel 6 Maschen aufnehmen.  
Das heißt: aus der 3., 5., 7., 9., 11. und 13. Masche pro Nadel je 2 Maschen herausstricken 
und nicht nur eine Masche. 
= 22 Maschen je Nadel! 
 
Danach pro Nadel folgende Einteilung für das Zopfmuster vornehmen und wie folgt 
stricken: 
 
1. Runde: 
3 Maschen rechts, 2 Maschen links, 12 Maschen rechts (Zopfmaschenfeld), 2 Maschen 
links, 3 Maschen rechts. (Diese Einteilung auf allen 4 Nadeln!) 
2. - 6. Runde: 
Wie die 1. Runde stricken. 
7. Runde: 
3 Maschen rechts, 2 Maschen links, 6 Maschen auf eine Zopfnadel hinter die Arbeit legen, 
die nachfolgenden 6 Maschen rechts stricken, dann die 6 Maschen von der Zopfnadel rechts 
abstricken, 2 Maschen links, 3 Maschen rechts. 
 
Die 1. - 7. Runde stets wiederholen, bis eine Schaftlänge von insgesamt 17 cm (inkl. 
Bündchen) erreicht ist. 
 
ACHTUNG! Bevor die Ferse gestrickt wird, die zugenommenen Maschen für das Zopfmuster 
wieder abnehmen, denn die Ferse ist glatt rechts gestrickt und benötigt keine Maschen 
mehr. 
  
Zusammenstricken wie folgt: 
4. und 1. Nadel jeweils die 3. + 4., 5. + 6., 7. + 8., 9. + 10., 11. + 12., 13. + 14. Masche 
zusammenstricken. Somit sind wieder jeweils 16 Maschen auf der 1. und 4. Nadel. 
Nadel 2 und 3 bleiben unverändert, da das Zopfmuster über den gesamten Riest bis hin zur 
Spitze verläuft. 
 
Jetzt wie gewohnt eine Käppchenferse in glatt rechts stricken. 
 
Beim Weiterstricken bleibt die Sohle in glatt rechts und das Zopfmuster verläuft nur oben 
herum. 
 
Nach 20 cm Gesamtlänge (inkl. Ferse) mit der Spitzenabnahme beginnen. Auch hier vor der 
1. Spitzenabnahme die zusätzlichen Zopfmaschen wieder abnehmen, damit pro Nadel 
die ursprünglichen 16 Maschen vorhanden sind. Abnahmeschema wie oben. 
 
 
 
 

Das Bild und der Anleitungstext sind von © Ursula Doliwa. Die Anleitung habe ich beim 
Stricken verfasst und stelle sie hiermit allen Strickfans zur Verfügung. 
http://www.ullashome.de, Januar 2011. 

 


